Turismo e viaggi

“Viaggiare è camminare verso l’orizzonte

incontrare l’altro, conoscere, scoprire e 

tornare più ricchi di quando

si era iniziato il cammino”

Luis Sepùlveda

Vuoi organizzare un viaggio? Allontanarti per un periodo breve o lungo dalla quotidianità?

Una volta individuata la destinazione, occorre decidere come organizzare il proprio tempo, a quale attività dedicarsi
La scelta dipende dal come si viaggia e dai compagni di avventura, infatti trovate un variegato ventaglio di proposte rivolte ad un'utenza famigliare, a chi viaggia solo o in compagnia del proprio fido, a chi cerca nella vacanza benessere e cura del corpo, o un percosro spirituale, a gay, a ragazzi che vogliono fare un'esperienza di vita con coetanei in Italia o andare all'estero e conoscere nuove culture ed usanze.
Spetta a voi decidere ...ma per venirvi incontro vi presentiamo alcuni siti molto pratici (informazioni rapide) che ti consentono di viaggiare in sicurezza, di conoscere i tragitti, che stai per affrontare.
Nella sezione ricerche approfondite trovi siti che possono facilitare l’organizzazione delle tue vacanze: trovi bad and brekfast, guide del mondo, ostelli della gioventù, eccetera

Se sei interessato ad un turismo attento alle offerte locali, nella sezione feste, sagre e folklore puoi trovare informazioni su eventi e tradizioni soprattutto in Italia.
Una piccola sezione è dedicata al turismo responsabile, ecologico e accessibile per disabili : un modo per viaggiare con particolare attenzione alla realtà locale.
Infine una sezione offre consigli sul turismo economico: sono indicati alcuni siti che consentono di organizzare piacevoli viaggi facendo attenzione a non spendere troppo!!
Informazioni rapide

· Autostrade S.p.A   < http://www.autostrade.it/ > 
A cura della Società Autostrade per l'Italia. Notizie in tempo reale ed aggiornate sulla situazione del traffico, meteo, tariffe autostradali, parcheggi e servizi. E' possibile anche calcolare itinerari di viaggi in partenza-arrivo, in un box specifico. 
· Dove siamo nel mondo   < http://www.dovesiamonelmondo.it > 
A cura del Ministero degli Affari esteri, ufficio Unita' di crisi. Registrandosi alla banca dati, i cittadini italiani in modo volontario possono comunicare le date e la destinazione di un viaggio all'estero. I dati possono essere inseriti a partire da 30 giorni prima dell'uscita dal territorio italiano e verranno cancellati due giorni dopo la data di fine viaggio indicata. 
· Kataweb : mappe   < http://www.kwmappe.kataweb.it/ > 
A cura della redazione di Kataweb.it. Il sito consente la creazione di percorsi urbani di citta' italiane e straniere, di tutti i paesi del mondo. Inoltre offre la costruzione di ricerca di strade (vie, piazze...)sia per citta' italiane che straniere, di tutti i paesi del mondo. 
· Orario voli : risorse per viaggiare in aereo   < http://www.orariovoli.com/ > 
A cura di Club Airs S.p.A. Portale del viaggio in aereo. Orari aerei in partenza dall'Italia e dal mondo, link ai siti web delle principali compagnie aeree internazionali. 
· Traghetti.com   < http://www.traghetti.com/Traghetti/Trg.taf > 
A cura della Forti Viaggi (Livorno). Il sito raccoglie tutte le compagnie marittime che navigano nel Mediterraneo. Possibilità di ricerca e di prenotazione online, per viaggi e crociere. Sito disponibile anche in inglese e tedesco. 

· TuttoCittà   < http://mappe.virgilio.it/tcol/home.jsp > 
A cura di Seat Pagine Gialle (S.p.A). Compilando i campi "città" e "indirizzo" è possibile creare una mappa interattiva di citta' italiane. Inoltre il servizio consente di creare il percorso tra due opzioni (pedonale o automobilistico) di itinerari urbani ed extraurbani. 
Ricerche approfondite

· ACI : viaggiare sicuri  < http://www.viaggiaresicuri.mae.aci.it/aciWeb/it/home.jsp > 
A cura del Ministero degli affari esteri e dell'Automobile Club d'Italia. Il sito è organizzato per suddivisione di nazioni di tutto il mondo dove si possono ricavare utili informazioni per i cittadini italiani che si recano all'estero. Sono evidenziate informazioni che riguardano la sicurezza (situazione politica e sociale, emergenze sanitarie, clima...) ed altre indicazioni utili per chi viaggia (passaporto e visto, ambasciate, valuta, lingue...). 
· Agriturismo in Toscana ed Italia  < http://www.agriturismo.net/index_ita.html > 
A cura del network 4tourism s.r.l. Guida agli agriturismi in Italia, con motore di ricerca suddiviso per regioni. Si indicano opzioni sul prezzo, descrizione dettagliate, comfort. Possibilità di localizzare anche alloggi, alberghi o pensioni nelle città d'arte italiane. Sito consultabile nelle principali lingue straniere. 
· Associazione Italiana Alberghi per la Gioventu'  < http://www.ostellionline.org/ > 
A cura dell'AIG (Associazione italiana Alberghi per la gioventu') di Roma. Il sito offre ricerca di ostelli in Italia e nel mondo, con possibilita' di prenotazione (previa registrazione). Inoltre il sito offre servizio di newsletter, links utili, itinerari di viaggio aggiornati, assistenza al cliente. Sito disponibile anche in lingua inglese. 

· Bed & Breakfast Italia : il primo circuito italiano di bed & breakfast  < http://www.bbitalia.it/ > 
A cura del Circuito Italiano di B&B. Schede descrittive, listino prezzi, prenotazione on-line e offerte last minute. Servizio di informazioni tramite una mailing list. Sito disponibile in sei lingue straniere e costantemente aggiornato. 

· ENIT : Ente Nazionale italiano per il Turismo  < http://www.enit.it/default.asp > 
A cura di Enit (Ente Nazionale italiano per il Turismo), ente statale che promuove il turismo italiano. Il sito e' suddiviso in sei aree: arte, natura, storia, sapori, tempo libero e terme. Si descrivono elenchi completi di APT ed altri repertori utili per il turismo in Italia: alberghi, campeggi, agenzie di viaggio, musei, localita', percorsi artistici, link utili. Sito disponibile in sette lingue straniere. 

· Guida Campeggi & Villaggi d'Italia  < http://www.guidacampeggi.com/ > 
A cura di Creatiweb (Nichelino, Torino). Il sito organizzato come un data base offre la possibilita' di reperire campeggi in ogni regione d'Italia: ogni struttura è descritta con scheda informativa, links e contatti, listino prezzi. 

· Guidegratis.it  < http://www.guidegratis.it/ > 
A cura di Sitigratis.it (S.r.l). Il sito specializzato nell'editoria turistica offre guide ed indicazioni di tutti i paesi del mondo, di tipo generale, utili ed aggiornate (lingue, clima, bandiera, meteo, valute...). 

· Inter-Rail.it : viaggi e libertà  < http://www.inter-rail.it > 
A cura di Paolo Papotti. Sito italiano per viaggiare con la formula Inter-rail, la tessera ferroviaria che consente di viaggiare in Europa, utilizzando un numero illimitato di treni. Informazioni su itinerari, contatti (compresi forum e chat), orari, viaggi organizzati, link utili. 

· Lonely Planet Online  < http://www.lonelyplanet.com/ > 
A cura delle edizioni Lonely Planet. Sito generalista dedicato ai viaggi. Oltre a mappe, itinerari, consigli, links utili e guide di viaggio, si trovano anche brevi racconti ed appunti di viaggio di turisti (sezione Postcards). Sito disponibile solo in lingua inglese. 
· Paesi online  < http://www.paesionline.it/ > 
A cura della redazione di Paesi Online (S.a.s). Interamente in italiano, il sito si suddivide in tre sezioni: informazioni turistiche (informazioni utili e generali su regioni e città italiane, stati europei e del mondo), viaggi e vacanze (hotels, orari voli e trasporti) e community (newletter). 
· Quantomanca.com : la guida più completa per chi viaggia con i bambini  < http://www.quantomanca.com/partire/partire_index.htm > 
A cura della redazione di Quantomanca.com ( marchio registrato di Icconsulting). Il sito di carattere generale offre informazioni utili per viaggiare con i bambini ed i ragazzi: percorsi turistici, giochi, racconti e letture, consigli sanitari e medici dedicati ai piccoli viaggiatori. 

· Tour-Web : database del turismo online  < http://www.tour-web.it/ > 
A cura della redazione di Tour-Web. Database di servizi, contatti e gestione per operatori turistici ed agenzie di viaggio. Motore di ricerca per viaggi, vacanze e soggiorni. Disponibile area turisti con possibilità di ricerca suddivisa per operatori, viaggi, cataloghi e offerte lastminutes. 

· Travel Clinic  < http://www.travelclinic.it/ > 
A cura della Struttura di Diagnosi e Cura delle Malattie del Viaggiatore e Vaccinazioni Internazionali (ASL Roma/E) e del Mistero della Sanità. Il sito offre informazioni sanitarie e mediche, dedicate in particolare ai viaggi internazionali (rischi infettivi, ambientali, fisici, comportamentali...). Sito disponibile anche in lingua inglese.  

· ViaMichelin : mappa, mappe, cartina Italia, mappe stradali  < http://www.viamichelin.com/viamichelin/ita/tpl/hme/MaHomePage.htm > 
A cura della società Michelin. Il sito offre la possibilità di calcolare itinerari e mappe, in Italia e nei paesi europei inserendo i dati di partenza e arrivo nei relativi campi. Inoltre si offrono servizi aggiornati di informazioni meteo ed assistenza per il viaggiatore. Il sito è disponibile in quattro lingue straniere. 
Feste, sagre e folklore

· Elenco delle festività nazionali e dei giorni festivi nel mondo   < http://www.festivita-nazionali.com/ > 
diretto da Jean-Pierre Jumez. Database delle festività nazionali, con commenti e brevi note storiche. 

· Feste e sagre popolari italiane...   < http://www.hostetler.net/italia.cfm > 
di Dan Hostetler. Data base per la ricerca di feste ed eventi tradizionali con ricerca per regione, città e mese. 
· Folclore.it - Internet per il turismo e le tradizioni   < http://www.folclore.it/ > 
di Mamsoft. Archivio di gruppi folcloristici, eventi, manifestazioni e festival legati al folclore. 
· Associazione Culturale Etnostudi  < http://www.etnostudi.it > 
Presidente Paolo Vinati. Il sito presenta le attività dell'Associazione dedicata all'etnomusicologia, oltre a segnalazioni di eventi, pubblicazioni, link e archivio. Ultima consultazione.
· Buonissimo: il web magazine della gastronomia  < http://www.buonissimo.org/ > 
a cura di CookyNet Produzioni. Sito dedicato alla gastronomia con ricette, rubriche, newsletter e un efficiente motore per la ricerca di sagre enogastronomiche italiane per data, mese, provincia e regione. 
· Dialettando.com : dialetti d'Italia  < http://www.dialettando.com/ > 
Di Simonelli Editore e Golem 100. Dizionari, proverbi e modi di dire, poesie e prose con testo a fronte in diversi dialetti italiani, e la possibilità di inserire parole, poesie, proverbi, racconti nel dialetto che sta più a cuore. 
· Encyclopedia Mythica: Mythology, Folklore, and Legends  < http://www.pantheon.org/mythica.html > 
di M.F. Lindemans. Enciclopedia in lingua inglese specializzata in mitologia, folklore e leggende. Contiene oltre 6100 descrizioni di dei, esseri sovrannaturali, creature leggendarie e mostruose. 
· Folk in Italia  < http://www.geocities.com/Athens/Olympus/6492/ > 
a cura del C.R.C. Centro per la Ricerca e la Conservazione delle tradizioni popolari di Nocera Superiore (Salerno). Una serie di schede e documenti su alcuni aspetti della tradizione popolare italiana: costumi, arte, credenze, musica, architettura nei centri storici. 
· Istituto Ernesto De Martino  < http://www.iedm.it/ > 
Fondato nel 1966, l'Istituto svolge ricerche sul mondo popolare e proletario con particolare riguardo all'ambito etnomusicologico. Raccoglie nel suo archivio materiale bibliografico, fotografico e soprattutto audiovisivo. 
· Museo Nazionale delle Arti e Tradizioni Popolari  < http://www.popolari.arti.beniculturali.it/ > 
del Ministero per i Beni e le Attività culturali. Il Museo, che ha sede a Roma, illustra con oltre centomila documenti le tradizioni popolari di tutte le regioni italiane: feste, costumi, abitudini e rituali sacri e profani. Sul sito, oltre alla descrizione del museo si trovano schede sui vari argomenti e una sezione dedicata alle feste. 
· Prodotti tipici.com  < http://www.prodottitipici.com/ > 
informazioni dettagliate su più di mille specialità italiane, basate sugli Atlanti dei Prodotti Tipici realizzati dall'Istituto Italiano di Sociologia Rurale. Sezioni dedicate a ricette, bibliografie, sagre e fiere in tutta la penisola, itinerari gastronomici.
· Taranta  < http://www.taranta.it/ > 
a cura di Taranta, Associazione Culturale Tradizioni Popolari. L'associazione si dedica allo studio e alla diffusione della danza etnica italiana. Possiede un ricco Archivio di Documentazione Etnocoreutica con materiali audio-cine-videografici, fotografici, bibliografici, discografici e iconografici. Sul sito sono disponibili ampie schede informative su alcune danze popolari complete di bibliografia. 
Turismo responsabile, ecologico e accessibile per disabili
Aitr
Il sito ufficiale dell'Associazione italiana per il turismo responsabile (Aitr).

WWF vacanze
I campi e i viaggi di turismo sostenibile in Italia e all'estero che portano alla scoperta degli ambienti naturali nel rispetto delle culture locali. Tutte le proposte mirano a incentivare lo sviluppo socioeconomico delle aree marginali minimizzando l'impatto ambientale delle attività.

www.actanet.it
È il sito dell'Associazione cultura turismo e ambiente. Oltre alla consulenza per progetti di turismo sostenibile, Acta svolge attività di ricerca e di formazione e cura pubblicazioni specializzate. In questo sito si trovano interessanti link a istituzioni che si occupano di turismo nell'ambito dell'Unione Europea.

www.associazioneram.it
Ram è un'associazione culturale che si occupa di turismo e di commercio equo, con un catalogo di viaggi improntati alla filosofia del turismo responsabile. Da Ram è partita l'iniziativa di aprire degli Sportelli di turismo responsabile nelle Botteghe del Commercio Equo e Solidale (le cosiddette "botteghe del mondo")
http://viaggisolidali.it
Sito web del circolo CTA Volontari per lo sviluppo per l'organizzazione di viaggi di solidarietà e di conoscenza nei paesi dove sono in corso progetti di cooperazione internazionale. Biglietteria aerea (con tariffe "missionarie") servizi a terra, formazione dei viaggiatori.

www.parks.it
Il portale delle riserve naturali e dei parchi regionali e nazionali italiani. Contiene molte notizie e molte risorse (tra cui interessanti link ai parchi internazionali); ha fatto propri i principi dello sviluppo sostenibile del turismo.

www.ecotourism.org
Sito ufficiale della International Ecotourism Society, un'organizzazione americana (1700 membri di 70 nazioni differenti) nata per diffondere informazioni sull'ecoturismo. Molti i viaggi ecologici e sostenibili consigliati nell'apposita sezione di questo sito web (in inglese).

NativeWeb
NativeWeb è un'organizzazione internazionale senza scopo di lucro che applica le nuove tecnologie informatiche al mondo, spesso marginale, degli indigeni. Fa ricerca, informazione e suggerisce interessanti forme di etnoturismo.

Turismo ecologico
Sito di riferimento per il turismo ecologico in rete. Molti link a organizzazioni e a itinerari specifici.

www.superabile.it
Portale del Sistema Superabile deII'INAIL, aggiornato con continuità, costituito da sezioni riguardanti la normativa, l'eliminazione e il superamento delle barriere architettoniche, lo sport, il turismo e il tempo libero e da altri servizi telematici.

www.disabili.com
Sito ricco di informazioni per le persone con disabilità e impostato principalmente sullo scambio di dati ed esperienze; una sezione è dedicata specificatamente al tema dei viaggi.

www.nolimit.it
Sito contenente informazioni e news su tutte le aree tematiche relative alla disabilità; in particolare, una sezione è dedicata ai viaggi. Interessante anche la sezione "CercAbile" dove si autosegnalano siti riguardanti la disabilità.

www.italiapertutti.it
Realizzato nell'ambito del progetto "Italia per rutti", il sito contiene una serie di informazioni generali sulle possibilità di viaggio per persone disabili e dà accesso a una banca dati di circa 5000 strutture di interesse turistico verificate in tutta Italia con la metodologia IG-VAE.
Sono inoltre disponibili studi e ricerche per l'avvio di iniziative imprenditoriali nel campo del turismo accessibile.

www.romapertutti.it
Suddiviso in diverse aree tematiche, fornisce informazioni su eventi, mostre e altre iniziative realizzate a Roma. Permette anche, per persone con disabilità motoria, la ricerca on-line di strutture situate nel comune di Roma in base alle proprie esigenze di accessibilità.

www.milanopertutti.it
È il sito promosso dall'AIAS Milano sul turismo e tempo libero delle persone con disabilità a Milano. Contiene un motore di ricerca sulle condizioni di accessibilità delle principali strutture per il turismo e il tempo libero della città e informazioni su itinerari, trasporti, strutture per il volontariato.

www.comune.venezia.it/handicap
È il sito dell'ufficio Informahandicap del Comune di Venezia che comprende un ampio settore riguardante il turismo e la mobilità. Fornisce informazioni, in collaborazione con l'APT, su alberghi, itinerari e altre strutture turistiche; particolarmente curata la parte riguardante i musei.

www.laboratoriosipuo.net
Sito dell'associazione "Si può -Laboratorio internazionale del turismo accessibile".
Turismo economico
http://www.cartagiovani.it CARTAGIOVANI
La carta EURO<26 è una tessera personale, disponibile e riservata ai giovani che hanno meno di 26 anni. E' valida un anno solare e può essere rinnovata ogni anno prima del compimento dei 26 anni. 
Ovunque sia emessa, la tessera riporta il logo EURO<26 che è anche usato per rendere riconoscibili i punti convenzionati che offrono ai Soci sconti e vantaggi.

http://www.cts.it CTS 
sito molto interessante. La Membership Card dà diritto ad accedere a tutti i servizi turistici dell'associazione, ed a ricevere il Pacco Soci. Tutti possono iscriversi, l'adesione è libera e senza limiti d'età. Iscrivendosi al CTS (costo: 28 euro per il 2005) si ha diritto a ricevere anche la Carta Internazionale dello Studente ISIC CARD)


http://www.sta-travel.com I.S.I.C. CARD - Int. Student Identity Card
Se sei uno studente ed hai più di 12 anni, la ISIC è la tua carta internazionale per risparmiare sui mezzi di trasporto, sulle sistemazioni, sui biglietti di ingresso ai musei, agli eventi culturali, nei luoghi di intrattenimento ed in un mucchio di altre situazioni!
La tessera viene rilasciata - insieme a quella del C.T.S..
http://fairtours.gn.apc.org
Organizza scambi di casa in paesi con un tenore di vita simile al nostro. Il gruppo propone ai suoi associati di mettere a disposizione la propria abitazione a ospiti stranieri, per avere in cambio una casa nel paese dove si vogliono trascorrere le ferie.

www.servas.org
L'associazione Servas opera un servizio analogo a quello di Fair Tours, esteso però a ben 127 paesi del mondo.

http://www.stay4free.com/ 
Sito che offre un elenco di indirizzi di persone che offrono la sistemazione gratis a viaggiatori in tutto il mondo. Per poterli visionare, occorre diventare membri di Stay for free, organizzazione fondata da viaggiatori mondiali. Il sito presenta anche una sezione esclusivamente rivolta a viaggiatori omosessuali.
http://www.eurotrip.com/ 
E' dedicato a coloro che vogliono visitare l'Europa muovendosi rapidamente e ottimizzando il tempo per il loro soggiorno. Abbonda di suggerimenti riguardanti i mezzi di trasporto, le sistemazioni più convenienti, consigli di viaggio, luoghi da vedere, pacchetti turistici in offerta, articoli. E' possibile partecipare ad un forum di discussione, iscriversi ad una newsletter gratuita e proporre link a siti di interesse turistico.
http://www.backpackeurope.com/ 
Se volete visitare l'Europa facendo "backpacking", cioè turismo con zaino e sacco a pelo, questo sito fa al caso vostro. Vi verranno dati consigli su come organizzare il vostro viaggio valutando il periodo, la destinazione, il pernottamento. Altre informazioni utili riguardano gli ostelli, i mezzi di trasporto con tariffe scontate, links a risorse turistiche per organizzare il proprio viaggio. 
http://www.europebytrain.com/ 
E' specializzato nelle destinazioni europee e nei pacchetti turistici. 
Fornisce informazioni in merito a biglietti economici, sconti per giovani, ostelli, carte scontate per ostelli, come preparare lo zaino, link a siti utili per il viaggiatore fai da te. Contiene un motore di ricerca interno, offerte speciali vacanze, libri di interesse turistico, articoli su destinazioni, viaggi.

http://www.budgettravel.com/  
E' un sito che dà informazioni sul turismo a basso costo, nazionale e mondiale: destinazioni, noleggio auto, bagaglio, abbigliamento, assicurazioni per il viaggio, prenotazione alberghi, libri, crociere, offerte di viaggio. E' possibile cercare compagni di viaggio, l'ostello, scambiare casa. Contiene link a siti che propongono vacanze super economiche. 
